



南番中顺游击区指挥部及逸仙大队部旧址

南番中顺游击区指挥部及逸仙大队部旧址位于中山市南朗街道白企行政村灯笼坑自然村9号。

1943年夏，南番中顺游击区指挥部司令员林锵云常驻五桂山。此房是林锵云较常落脚的地点之一。1943年12月逸仙大队成立后，部队多驻灯笼坑，逸仙大队政治委员谭桂明多住在此，开展抗日活动。1944年2月中旬，南番中顺游击区指挥部根据打入海军机关的中共党员招富转来的情报及林

锋实地侦察到的情况，决定由谢斌率领义勇大队和逸仙大队袭击汪伪广州要塞司令部横门江防基地。该基地位于横门水道洋关水闸旁，因只有一条大堤通往基地，附近又有炮楼照应，敌军疏于防范。2月14日晚，游击队兵分两路出发，一路搜索前进，牵制岛上炮楼之敌，阻击敌增援部队；另一路直扑敌营，仅用5分钟便一举攻克伪海军据点，全俘伪海军中校主任以下官兵200余人，毙伤10余人，缴



南番中顺游击区指挥部及逸仙大队部旧址正面（黄春华摄于2020年10月）



南朗街道白企行政村灯笼坑自然村航拍全景，南番中顺游击区指挥部及逸仙大队部旧址、中共中山四区区委油印室旧址都在该村（黄春华摄于2022年9月）

获迫击炮1门、重机枪2挺、长短枪48支、电台1部、伪中储券3.5万元以及弹药等军用物资一大批。

1944年6月，南番中顺游击区指挥部在灯笼坑举办学习班，连排干部训练班学员和妇女、青年、卫生员等在此参加学习。7月1日，指挥部副指挥兼参谋长谢斌根据掌握的情报，率领逸仙大队民族队30多人到五桂山外围的乌头山伏击日军第九旅团通信班的军车。该战斗除1名日军逃走外，其余10名日军被击毙；击坏军车1辆，缴获步枪9支、轻机枪1挺和大量机密文件，包括日军图谋“扫荡”五桂山的计划。南番中顺游击区指挥部当即把缴获的日军文件送交东江军政委员会。

该旧址建于1930年，坐北向南，



南番中顺游击区指挥部及逸仙大队部旧址一楼室内大厅（黄春华摄于2020年10月）

面积约85平方米，为砖木结构二楼层房。

该旧址于2012年1月被中山市人民政府核定公布为中山市不可移动文物；2007年6月被中共中山市委核定公布为中山市革命遗址，并作为中共中山市委党史教育基地。